
Κυβερνητική θητεία και πολιτικό κόστος
ύμφωνα με την κρατούσα και τρέ
χουσα αντίληψη, η εκλεγόμενη κυ
βέρνηση έχει περιΟιόριο ολίγων 
μηνών, μεταξύ 6 έως 12 το πολύ, 
προκειμένου να πραγματοποιήσει 
μεταρρυθμίσεις, που προβλέψιμα 

και ακαταμάχητα προκαλούν τριβές και. 
ρήξεις. Από εκεί και πέρα, η κυβέρνηση 
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καλείται να διαχειρίζεται το 
σύστημα, να συντηρεί την κυ
ριαρχία της και να προετοιμά
ζει την επόμενη νίκη της.

Η κυρίαρχη αυτή αντίλη
ψη. ευρύτατα διαδεδομένη, ε
φαρμοζόμενη κατ’ εξακολού
θηση, ρεαλιστική έως κυνική. 
αμοραλιστική και εξωθεσμική, 
με βρίσκει απολύτως αντί θετό, 
ως σκεπτόμενο πολίτη, ιδιότη
τα που διεκδικώ ευπρόσωπα.

Σε ένα κοινοβουλευτικό δη
μοκρατικό πολίτευμα η κυβέρνηση ασκεί 
τη νομιμοποιημένη εξουσία της, καλούμε
νη να εφαρμόσει το εγκεκριμένο πρόγραμμά 
της. Στο πρόγραμμα περιέχεται και η δια

δικασία εφαρμογής του. Η νομιμοποίηση 
που αποκτάται στις εκλογές δεν αρκεί ά- 
νευ άλλου για την εφαρμογή του προ
γράμματος.

Απαιτείται επιχειρησιακό σχέδιο, που 
περιλαμβάνει την ενημέρωση, την εξα
σφάλιση συσχετισμών μέγιστης αποδοχής 
και την αποτελεσματικότητα. Κάθε μέτρο 
πρέπει να έχει αναφορά στην ωφελιμότη
τα των πολιτών και του τόπου, βραχυπρό
θεσμα ή μακροπρόθεσμα.

Η αντιπολίτευση ασκεί την κριτική της, 
προτείνει εναλλακτικές λύσεις, ελέγχει, 
προσπαθεί να πείσει για τη δική της υπε
ροχή ιδεών και προτάσεων, έτσι ώστε να 
εξασφαλί σει καλύτερα αποτελέσματα στην 
επόμενη εκλογική μάχη.

Η Δημοκρατία είναι θεσμός διάρκειας, 
με ενδιάμεσα νομιμοποιητικά στάδια. Αν 
η κυβέρνηση εφαρμόζει το ουσιαστικό της 
πρόγραμμα σε λίγους μήνες, θα πρέπει η 
θητεία της να είναι ισόχρονη.

Η κυβέρνηση κρίνεται από το συνολι
κό της έργο, στον συνολικό διαθέσιμο χρό
νο, αξιολογείται από την ικανότητά της να 

προωθιί μεταρρυθμίσεις και να διαχειρί
ζεται τις κοινές υποθέσεις. Το σκεπτικό της 
κρατούσας άποψης είναι απλό: η νωπή λαϊ
κή εντολή, δηλαδή η πρόσφατη νομιμο
ποίηση, επιτρέπει μεταρρυθμίσεις.

Μετά την εξασθένιση της φρεσκάδας 
της νίκης, οι αντιδράσεις πυκνώνουν, η α
ντιπολίτευση ανασυντάσσεται και ανα- 
σχεδιάζει τη στρατηγική και τακτική της. 
Τότε, προβάλλει το πολιτικό κόστος και η 
στάΟμισή του.

απερχόμενη κυβέρνηση λειτούρ
γησε παιδαγωγικά στη μακρά 
προεκλογική περίοδο που διέρ- 

ρευσε. Δεν υπέκυψε σε πιέσεις προεκλογι
κών «τακτοποιήσεων». Στα τελευταία νο
μοσχέδια κατετέθησαν πολλές εκατοντά
δες τροπολογίες βουλευτών, όλων ανεξαί- 
ρετα των κομμάτων. Ούτε μία δεν ψηφί
στηκε, πράγμα πρωτοφανές για τα χρονι
κά τού κοινοβουλευτισμού μας. Παράλλη
λα, ο ίδιος ο Πρωθυπουργός δεν προβαί

νει (και δεν επιτρέπει σε κανένα να προ
βαίνει) σε εξαγγελίες αόριστες και ασα
φείς. σε υποσχέσεις παλαιομοδίτικες και 
παλαιοκομματικές, που υποβαθμίζουν το 
πολίτευμα και ευτελίζουν την πολιτική. 
Και σε κάθε περίπτωση δέσμευσης, επισυ
νάπτεται ο λογαριασμός και το όνομα του 
πληρωτή.

Τα κόμματα πρέπει να κρίνονται από 
την ανεξαρτησία, τη σοβαρότητα και τη 
φερεγγυότητά τους, καθώς και από την έ
ως τώρα στάση τους είτε στην εξουσία εί
τε στην αντιπολίτευση. Η εποχή της ανέ
ξοδης κολακείας, της ατιμιόρητης αθέτη
σης υποσχέσεων, των απατηλών εξαγγε
λιών, του χαϊδέματος των αυτιών και της 
πλάτης, παρήλθε ανεπιστρεπτί. Ο Κόιστας 
Σημίτης και το Π ΑΣΟΚ ξεκίνησαν την πο
ρεία στο μέλλον, με σχέδιο, με όραμα, με 
συλλογική δουλειά. Τα επιτεύγματα εγ- 
γυώνται την ασφαλή εκπλήρωση και των 
νέων σχεδίων.

Ο Σωκράτης Κοσμιδης είναι γενικός γραμ
ματέας τον Υπουργικού Συμβουλίου.


